



热爱芮城 共谋发展 大河欢歌 吉鱼送福



副市长杨彦康宣布开幕



芮城县委书记尚玉良致辞



芮城县委副书记、县长陈俊宣布名菜名吃名店名单

2022 芮城黄河鲤鱼节惊艳河东

以「鲤」为媒新实践 「鱼」您共话新发展

在二〇二二芮城黄河鲤鱼节开幕式上的致辞

芮城县委书记 尚玉良

盛夏的古魏，青山苍翠，碧水如练。正当举国上下喜迎党的二十大胜利召开之际，今天，我们相聚在风光秀丽、碧波荡漾的圣天湖畔，共同见证2022芮城黄河鲤鱼节盛大开幕。此次活动，是贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要讲话精神的生动实践，是聚焦紧扣市委“五抓一优一促”经济工作主抓手、加快建设“五条绿色走廊”决策部署的全新探索，也是高效统筹疫情防控和区域性作答。借此机会，我谨代表中共芮城县委、芮城县人民政府及全县33万人民，向出席活动的各位领导、各位来宾，表示热烈的欢迎！向为筹备黄河鲤鱼节付出辛勤劳动的同志们表示衷心的感谢和崇高的敬意！

“西来一曲昆仑水，划断中条大华山”。黄河流经芮城81.58公里，长度居全市第一，沿途孕育了浓郁的黄河风情、富饶的滩涂物产和丰富的文旅资源。近年来，我们以创建黄河流域（芮城段）生态保护和高质量发展示范区为总牵引，以建设国家级全域旅游示范区为主抓手，加快文旅融合发展，着力把文旅资源优势转化为产业发展优势。特别是近期，为对冲疫情影响，我们全力激活文旅消费，太空舱篝火晚会、大禹渡帐篷露营、“芮州仙果”品牌发布、消费帮扶产品展示等，不断引爆旅游消费新热点，持续叫响“大河仙境·风度芮城”文旅品牌。

鲤鱼象征美好、祥和，在中国传统文化中代表了富贵吉祥的意义。今天，我们以“鲤”为媒，邀嘉宾、游芮城，品美食、赏文化，通过“一式”“两赛”“三展览”“五活动”，挖掘黄河文化、打造文旅品牌、提振消费信心，让大家尽享山水养眼之福、山珍养胃之福、文化养心之福。下一步，我们还将以此次活动为契机，依托我县独特的资源禀赋，举办菊花节、花椒节等大型节会，全力以赴惠民生、促消费、稳增长、提经济，为全市建设绿水青山中条新生态文旅经济示范带、打造知名旅游强市作出芮城贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

鸡鸣犬吠豫秦晋，浪激沙翻洛渭黄。芮城县位于山西省西南端，三省交界，三河交汇。这里既有黄河母亲河的雄浑博大，又有西侯度圣火的历史悠远；既有人类始祖女娲抁土造人、炼石补天的动人传说，又有舜耕历山、大禹治水的人文胜迹；既有道教祖庭永乐宫的道风画韵，又有佛教祖庭寿圣寺的佛光禅音；既是运城市数一数二的文物大县，又是全市唯一的国家级生态文明建设示范县。

热爱芮城，共谋发展。为深入贯彻落实习近平总书记关于保护传承弘扬黄河文化重要指示精神和省委优生态、强产业、惠民生的工作部署，落实省长蓝佛安“打造高品质旅游服务，带动更多百姓吃上旅游饭”调研讲话精神以及市委、市政府提出的“抓好市场主体倍增，推出黄河大鲤鱼、舜帝烧饼等地方特色菜品和名吃，发展景区景点小货郎经济”的要求，进一步挖掘黄河文化，推动黄河鲤鱼产业发展，树立芮城黄河鱼宴餐饮品牌，扩大“大河仙境·风度芮城”文旅品牌影响力，打造黄河沿岸文旅消费聚集区，建设绿水青山中条新生态文旅经济示范带，芮城成功举办了2022芮城黄河鲤鱼节。

6月20日，市政府新闻办举行“2022芮城黄河鲤鱼节”新闻发布会。芮城县副县长武晓代表芮城县委、县政府向与会媒体介绍鲤鱼节详细情况。芮城县文旅局、永乐文化旅游投资建设有限公司、圣天湖生态旅游开发有限公司负责人回答了媒体记者提问。山西日报、山西广播电视台、山西经济日报、运城日报、运城广播电视台等各大新闻媒体的记者朋友齐聚现场，为活动造势加油。

大河欢歌，鲤鱼摇金。2022芮城黄河鲤鱼节活动由中共芮城县委、芮城县人民政府主办，由芮城县文化和旅游局承办，由县人社局、县农业农村局、县商务局、县卫健体局、县融媒体中心、永乐文化旅游投资建设有限公司、圣天湖生态旅游开发有限公司、山西龙河湾旅游康养投资运营有限公司协办。活动时间为2022年6月20日至7月1日。节庆活动主要包括“一式”“两赛”“三展览”“五活动”。

嘉宾宴游芮城品美食赏文化，惠民生促消费稳增长提经济。6月25日上午，在风光秀丽、碧波荡漾的圣天湖畔，来自全县各行各业的干部群众和周边县游客欢聚一堂，共同见证2022芮城黄河鲤鱼节盛大开幕。副市长杨彦康宣布开幕，芮城县委书记尚玉良致欢迎辞（全文另发），县委副书记、县长陈俊宣布芮城四大名吃、四大美食和2022年度芮城县十大特色美食名店新鲜出炉。该县文旅局、黄河流域生态保护和高质量发展促进中心、农业农村



6月25日上午，2022芮城黄河鲤鱼节盛大开幕。

局、教育局等单位负责人作活动推介。

开幕式在喜庆锣鼓《黄河娃》中拉开帷幕。男生独唱《一眼千年》将芮城深厚的文化底蕴、迷人的风采展现得淋漓尽致，《绿水青山》等地方特色节目表演，赢得观众阵阵掌声。

尚玉良在致辞中说，举办2022芮城黄河鲤鱼节，是贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要讲话精神的生动实践，是聚焦紧扣市委“五抓一优一促”经济工作主抓手、加快建设“五条绿色走廊”决策部署的全新探索，也是高效统筹疫情防控和经济社会发展的区域性作答。

现场，余敏发布了芮城四大名菜、四大名吃和2022年度芮城县十大特色美食名店名单，详细介绍了各大名菜名吃的风味特色。他说，这一活动为挖掘芮城餐饮文化资源，打造具有芮城地域特色饮食文化品牌，进一步弘扬芮城美食文化，提升芮城形象和餐饮事业发展起到了强劲的推动作用。

6月25日，在大禹渡景区举办的黄河鲤鱼烹饪大赛，以“黄河鲤鱼”为主料，分为专业组与业余组进行厨艺比拼，初赛以视频展示为

主，每组选拔前10名参加决赛，进行指定菜与自选菜的烹制，最终评选出特等奖及一、二等奖。

6月29日、30日在圣天湖垂钓基地举办手竿池塘钓混养两场比赛，分为大、小混养赛，每场90分钟，29日进行初赛，30日举办决赛。大赛选拔出优秀垂钓者并颁发相关奖品。

6月25日至7月1日，鲤鱼书画摄影展、文创产品展、特色农产品暨渔产品展，在芮城圣天湖、文博馆进行系列活动展示。书画雅兴、文创热情，产品展销，丰富生活魅力。书画摄影爱好者以黄河鲤鱼为创作脚本，从历史、精神、生活、生态等多维度，从鱼之源、鱼之美、鱼之意三方面展现丰富的黄河鲤鱼文化。文创企业展示了以“芮城”“鲤鱼”“黄河”为元素的系列文创产品，自主设计、研发产出，兼具创造性、时尚性、艺术性、文化性和实用性，并以此为契机发展“小货郎”经济。由各乡镇推荐有代表性的养殖户，参加特色农产品暨渔产品展销，促进芮城特色产品走向全国。

此外，6月6日在圣天湖举行了黄河（山西段）渔业增殖放流活动；6月11日、12日在大禹

芮城四大名菜	
★ 牛肉汤	★ 芮城八大碗
★ 风味黄河鲤鱼	★ 芮城卤肉
芮城四大名吃	
★ 农家煎馍	★ 石子饼
★ 泡泡油糕	★ 椒香水疙瘩
2022年度芮城县十大特色美食名店	
★ 芮城县东娃卤肉食品有限公司	
★ 青娟石子饼	
★ 芮城县德兴诚卤肉食品有限公司	
★ 雅盛主题宴会厅	
★ 阳城南街东升饭店	
★ 富有农庄	
★ 金鸡大酒店	
★ 风陵渡镇聚友饭庄	
★ 芮城县李记牛肉汤店	
★ 印象风陵大酒店	

渡举办了露营帐篷节活动；6月27日、28日举办的渔业养殖烹饪技术培训活动，邀请全市水产专家莅临圣天湖，开展了渔业生产政策、黄河鲤鱼养殖管理技术、鲤鱼烹饪技术培训。

人间烟火气，最抚凡人心。6月19日至29日，美食展销活动在永乐宫文化广场举办，汇聚了黄河“金三角”黄河水产、传统名吃、网红饮品、创意餐饮等特色菜品小吃；同时开展“道乐团”演奏、永乐文创产品展销、壁画临摹等游乐项目，让游客感受古风与现代碰撞的独特魅力。

2022芮城黄河鲤鱼节还推出了暑期全省中、高考学子可带一名家长免费游芮城，暑期省内医护人员持证免费游芮城，延长“十元游芮城”活动时间等系列优惠政策。

唤醒旅游经济，重振大河雄风。黄河气韵游船乘风破浪，畅游峡谷；黄河鱼宴推陈出新，香飘河东；北斗太空舱聆听涛声，夜数星空……芮城张开热情的双臂，笑迎四海宾朋。在着力打造“五条绿色走廊”、全面铺开黄河流域生态保护和高质量发展示范区建设的征途上，古魏儿女正在满怀豪情书写芮城华章。



专家点评



人头攒动



艺术创作